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Кафедра фінансів

І  ДЕННА ФОРМА НАВЧАННЯ

Практичне заняття 1

Обговорення сутності економічних категорій „вартість”, „капітал”, „ефективність”, „суспільно-необхідні витрати праці”, „індивідуальні витрати праці”, “відтворення”. Розрахунок приведених питомих 
капітальних вкладень
Мета заняття – формування у студентів понятійно-категоріального апарату дисципліни “Інвестування” на основі вивчених раніше дисциплін, опанування студентами сутності питомих капітальних вкладень та їх розрахунку, засвоєння врахування фактору часу в економічних розрахунках, формування навичок приведення (дисконтування) різночасних результатів, витрат, капіталовкладень тощо.

1.1 Підготовка до проведення заняття 

Перед початком практичного заняття студент повинен пригадати основні питання, які вивчалися такими базовими дисциплінами, як „Інвестування”: „Політекономія”, „Гроші та кредит”, „Економіка підприємства”, чітко визначити місце дисципліни “Інвестування” в системі дисциплін економічного спрямування, сформувати власне розуміння її основних принципів, ознайомитися з основними принципами розв'язання задач з урахуванням фактору часу, зрозуміти сутність вартості грошей в часі, вміти проводити розрахунки майбутньої та поточної вартостей грошей, процентних платежів. Необхідні навички розв'язання задач з урахуванням фактору часу студент повинен був набути під час вивчення дисципліни "Гроші та кредит".
Для підготовки до першого практичного завдання студентам потрібно ознайомитись з відповідним матеріалом конспекту лекцій, розуміти сутність понять „капітальні вкладення”, „питомі капітальні вкладення”, „фактор часу”, „дисконтування”, „приведення”, „норматив приведення”, „коефіцієнт приведення”.

1.2 Порядок проведення заняття

На початку заняття викладач пояснює сутність дисципліни, що вивчається, наводить взаємозв’язки з іншими дисциплінами, пояснює актуальність підходів, що будуть застосовані до оцінки результатів капітальних вкладень та ефективності їх здійснення.

Студентам можуть бути задані питання щодо оцінки їх залишкових знань з базових дисциплін та їх термінології, а також для перевірки якості засвоєння матеріалу лекцій.

Протягом заняття розв’язуються задачі на визначення питомих капітальних вкладень та їх приведення.

Можливі форми контролю на занятті: опитування, тестування.

Питання для опитування:

1 Що таке засіб праці, предмет праці? Різниця між ними. Приклади, специфіка та їх роль у виробництві. 

2 Що таке знос? Види зносу. Амортизація, її роль, види та методи розрахунку амортизаційних відрахувань.

3 Суспільно-необхідні витрати праці. Індивідуальні витрати праці.

4 Відтворення. Просте та розширене відтворення.

5 Фактори виробництва. Капітал.

6 Що таке інвестиції та нова техніка?

7 Витрати та результати. Приклади. Прибуток, дохід та різниця між ними.

8 Ефективність. Ефект. Рентабельність та її розрахунок.

9 Відсоток. Прості та складні відсотки. Принцип розрахунку.

10 Фактор часу та його врахування в економічних розрахунках. Теперішня та майбутня вартість. Способи їх розрахунку.

11 Інфляція. Врахування інфляції.

12 Нормативний (нормальний) прибуток. Приклади.

13 Що таке собівартість продукції? Її види. Калькуляція собівартості.

14 Що таке річний економічний ефект?

15 Що таке розрахунковий рік? Чому на ваш погляд це другий або третій рік серійного випуску продукції?

16 Що таке питомі капітальні вкладення. Принципи розрахунку. 

17 Що таке норматив приведення? Як на вашу думку він визначається?

18 Коефіцієнт приведення. В якому випадку величини діляться на нього, а в якому – множаться для їх приведення до розрахункового року?

19 Які на ваш погляд основні умови застосування коефіцієнту приведення для врахування фактору часу?

20 Що таке фондоємність? Чи можна стверджувати про схожість категорій „фондоємність” та „питомі капітальні вкладення”? Якщо так, то в яких випадках?

Приклади задач:

Задача 1 (засвоєння принципу приведення). 

Заплановано будівництво заводу протягом 5 років вартістю 
15 млрд грн згідно кошторису. Розподіл капітальних вкладень за роками (млрд грн):

	Рік
	1
	2
	3
	4
	5

	Вкладення
	5
	3
	2
	4
	1


Визначити теперішню вартість капітальних вкладень, якщо норматив приведення становить 15 %.

Рішення

Маємо різночасові капітальні вкладення загальною сумою 
15 млрд грн. Але для можливого подальшого аналізу треба визначити їх теперішню вартість (діє інфляція тощо, тому за 5 млрд грн зараз ми купимо більше, ніж за 5 млрд грн через 5 років, а отже, „вартість” цих різночасових і, з першого погляду, однакових сум різна).

Приведення різночасових величин здійснюється за формулою
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де Е – норматив приведення;

t – кількість років, що відділяють витрати і результати даного року від початку розрахунку.

Визначаємо, скільки років відділяють заплановані капітальні вкладення від теперішнього моменту часу:


[image: image2]
На рисунку кількість хвиль від кожного моменту здійснення капітальних вкладень відповідає кількості років, що відділяють витрати і результати даного року від початку розрахунку.

Тобто від теперішнього моменту часу капіталовкладення першого року віддалені на один рік, капіталовкладення другого року – на 2 роки, третього – на 3 роки, четвертого – на 4 роки і п’ятого – на 5 років.

Ми знаємо, що величини (витрати або результати), здійснені або одержані після розрахункового року, діляться на коефіцієнт приведення, тому теперішня вартість (К) різночасних капітальних вкладень в даному випадку дорівнюватиме
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Задача 2 (Визначення розрахункового року, розрахунок та приведення до нього питомих капітальних вкладень).

Передбачається випуск нових верстатів по обробці металевих виробів. Можливі два варіанти будівництва заводу з виготовлення верстатів. Вибрати найкращій варіант за критерієм мінімуму приведених питомих капітальних вкладень, якщо норматив приведення = 0,1, середньорічний випуск верстатів – 20000 од. Відомо, що масовий (серійний) випуск почався відразу після закінчення будівництва заводу. 

млрд грн
	Рік
	1
	2
	3

	Розподіл капітальних вкладень за першим варіантом
	15
	1
	5

	Розподіл капітальних вкладень по другим варіантом 
	12
	7
	2


Рішення

Для початку треба визначити, який рік візьмемо за розрахунковий. Існують певні особливості впровадження об’єктів нової техніки у виробництво, серед яких ми можемо зацікавитись проблемами налагодження та пристосування до саме серійного випуску нової техніки, його удосконалення та усунення можливих недоліків при серійному випуску.

Як відомо, за розрахунковий рік беруть другий або третій рік серійного випуску нової техніки. Так як у нас за умовою задачі будуть випускатися нові верстати (які є засобом виробництва – тобто треба дочекатися не тільки „перевірки” процесу серійного виробництва верстатів, а й масового їх впровадження, застосування у виробництві готової продукції), то за розрахунковий рік беремо третій рік серійного випуску нової техніки. 


[image: image4]
На рисунку кількість хвиль від кожного моменту здійснення капітальних вкладень відповідає кількості років, що відділяють витрати і результати даного року від початку розрахунку.

Тобто капіталовкладення першого року „віддалені” від розрахункового на 5 років, другого року – на 4 роки, третього – на 3 роки.

Приведення різночасових величин здійснюється за формулою
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де Е – норматив приведення;

t – кількість років, що відділяють витрати і результати даного року від початку розрахунку.

Ми знаємо, що величини (витрати або результати), здійснені або одержані до розрахункового року, помножуються на коефіцієнт приведення, тоді приведені до розрахункового року загальні капітальні вкладення (Кз) становитимуть:
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де К1, К2, К3 – капітальні вкладення за роками будівництва (1-й, 2-й та 3-й роки будівництва заводу), за варіантами будівництва.

Питомі капітальні вкладення – це капітальні вкладення в розрахунку на одиницю нової техніки. 

Тоді приведені питомі капітальні вкладення можна знайти за формулою
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де Q – річний (середньорічний) обсяг випуску нової техніки.

Знайдемо приведені питомі капіталовкладення за варіантами будівництва заводу:
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У розрахунку на одиницю нової техніки ми вкладемо менше капіталовкладень за другим варіантом будівництва заводу, а отже, другий варіант – найкращий.

1.3 Завдання для самостійного виконання

1.3.1 На підставі наведених даних розрахувати приведені до розрахункового року капітальні вкладення, якщо Е = 0,12:

млн грн
	Рік
	1991
	1992
	1993
	1994 – розрахунковий
	1995

	Кап. вкладення за роками
	10
	15
	20
	25
	5


1.3.2 На підставі наведених даних розрахувати приведені до розрахункового року капітальні вкладення, якщо Е = 0,15:

млн грн
	Рік
	Розрахунковий
	І
	ІІ
	ІІІ
	ІV

	Кап. вкладення за роками
	10
	15
	20
	25
	5


1.3.3 На підставі наведених даних розрахувати приведені до розрахункового року питомі капітальні вкладення, якщо Е = 0,1, обсяг випуску нової техніки в 2005 році – 8000 од.: 

млн грн
	Рік
	2001
	2002
	2003
	2004
	Розрахунковий

	Кап. вкладення за роками
	10
	15
	20
	25
	–


1.3.4 На підставі наведених даних розрахувати приведені до розрахункового року капітальні вкладення, якщо Е = 0,2, середньорічний випуск верстатів – 1000 шт.:

млн грн 

	Рік
	І
	ІІ
	ІІІ 
	ІV
	Розрахунковий

	Кап. вкладення за роками
	10
	15
	20
	–
	–


1.3.5 Вибрати найкращій варіант здійснення капітальних вкладень за критерієм мінімуму приведених до розрахункового року питомих капіталовкладень, якщо Е = 0,05; обсяг виробництва нової техніки – 10000 од. на рік; відомо, що серійний випуск почався відразу після закінчення здійснення капітальних вкладень. Відповісти на запитання: чи залежатиме результат вибору найкращого варіанта здійснення капітальних вкладень від визначення розрахункового року? Поясність.

млн грн 

	Рік

Кап. вкла-
дення за роками 
	І
	ІІ 
	ІІІ
	ІV
	V

	І варіант
	5
	5
	5
	5
	5

	ІІ варіант
	–
	15
	–
	–
	10

	ІІІ варіант
	5
	4
	6
	4
	8


Практичне заняття 2

Розрахунок приведених витрат за варіантами здійснення 
капіталовкладень

Мета заняття – засвоєння студентами сутності питомих капітальних вкладень та їх розрахунку, закріплення вмінь приведення (дисконтування, компаундування) різночасних результатів, витрат, капіталовкладень, опанування сутності приведених витрат та принципів порівняння варіантів здійснення капітальних вкладень на підставі критерію мінімуму приведених витрат.

2.1 Підготовка до проведення заняття

Перед початком практичного заняття студент повинен ознайомитися з відповідною темою в конспекті лекцій, визначитись із сутністю приведених витрат, нормативного коефіцієнту порівняльної ефективності додаткових капітальних вкладень визнаних ефективними, основами застосування витратного підходу при оцінці здійснення капітальних вкладень, пригадати сутність “нормального прибутку” (дисципліни “Політекономія”, “Економічна теорія”, “Мікроекономіка”) тощо.

2.2 Порядок проведення заняття

На початку заняття можливе опитування за темою практичного заняття. 

Питання для опитування:

1 Що таке валовий прибуток, чистий, нормальний?

2 У чому сутність концепції альтернативної вартості?

3 Підходи до оцінки капітальних вкладень: витратний підхід. Які основні принципи та сфери використання витратного підходу?

4 Чому на ваш погляд у складі приведених витрат присутня складова 
[image: image10.wmf]Í
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5 Які відмінності в оцінці капітальних вкладень за варіантами при використанні приведених витрат на одиницю нової техніки; на обсяг її випуску за нормативний термін окупності?

У першій частині заняття студенти розв’язують задачі на розрахунок приведених витрат, вибору найкращого варіанта здійснення капітальних вкладень за критерієм мінімуму приведених витрат.

Приклад

Задача (розрахунок приведених витрат, вибір найкращого варіанта здійснення капітальних вкладень).

Вибрати найкращий варіант здійснення капітальних вкладень за критерієм мінімуму приведених витрат одиниці нової техніки за наступних умов (Ен = 0,15):

	Варіант

Показник
	І
	ІІ 
	ІІІ
	ІV
	V

	Собівартість річного випуску, грн
	1500
	1700
	1900
	1300
	1180

	Питомі капітальні вкладення, грн/од.
	5
	4
	3
	6
	7

	Річний обсяг виробництва нової техніки, од.
	1000
	1000
	1000
	1000
	1000


Чи зміниться наш вибір, якщо за критерій використовувати мінімум приведених витрат обсягу випуску нової техніки за нормативний термін окупності? Чому? Підтвердити розрахунками.

Рішення

При тотожності корисного результату критерієм для вибору найкращого варіанта здійснення капітальних вкладень є мінімум приведених витрат. Тобто найкращим визнається варіант з найменшими приведеними витратами.

Приведені витрати одиниці нової техніки знаходяться за формулою
ПВ = С + Ен × К ,
де С – собівартість одиниці нової техніки, грн/од.; К – питомі капітальні вкладення в створення нової техніки, грн/од.; Ен – нормативний коефіцієнт порівняльної ефективності додаткових капітальних вкладень.

Нам невідома собівартість одиниці нової техніки, але ми можемо знайти її, поділивши собівартість річного випуску нової техніки на її кількість:

С1 = 1500 / 1000 = 1,5 грн/од.

С2 = 1700 / 1000 = 1,7 грн/од.

С3 = 1900 / 1000 = 1,9 грн/од.

С4 = 1300 / 1000 = 1,3 грн/од.

С5 = 1180 / 1000 = 1,18 грн/од.

Розрахуємо приведені витрати за варіантами здійснення капітальних вкладень:

ПВ1 = 1,5 + 0,15 × 5 = 2,25 грн/од.
ПВ2 = 1,7 + 0,15 × 4 = 2,3 грн/од.

ПВ3 = 1,9 + 0,15 × 3 = 2,35 грн/од.

ПВ4 = 1,3 + 0,15 × 6 = 2,2 грн/од.

ПВ5 = 1,18 + 0,15 × 7 = 2,23 грн/од.

Здійснивши капітальні вкладення за четвертим варіантом, отримаємо найменші приведені витрати, а отже, четвертий варіант – найкращий.

Знайдемо тепер приведені витрати обсягу випуску нової техніки за нормативний термін окупності. Формула для їх розрахунку має вигляд
ПВ = Тн × С + К ,
де С – собівартість річного обсягу випуску нової техніки, грн/рік; К – загальний розмір капітальних вкладень у створення нової техніки, грн; Тн – нормативний термін окупності додаткових капітальних вкладень.

Нам невідомий загальний розмір капітальних вкладень у створення нової техніки, але ми його можемо знайти як добуток питомих капітальних вкладень та річного обсягу випуску нової техніки:

К1 = 5 × 1000 = 5000 грн
К2 = 4 × 1000 = 4000 грн
К3 = 3 × 1000 = 3000 грн
К4 = 6 × 1000 = 6000 грн
К5 = 7 × 1000 = 7000 грн
Нормативний термін окупності додаткових капітальних вкладень є оберненим до нормативного коефіцієнта порівняльної ефективності додаткових капітальних вкладень:

Тн = 1 / Ен ,
В нашому випадку Тн = 1 / 0,15 = 6 років 8 місяців (6,67 року).

Тоді:

ПВ1 = 6,67 × 1500 + 5000 = 15000 грн
ПВ2 = 6,67 × 1700 + 4000 = 15333,33 грн
ПВ3 = 6,67 × 1900 + 3000 = 15666,67 грн
ПВ4 = 6,67 × 1300 + 6000 = 14666,67 грн
ПВ5 = 6,67 × 1180 + 7000 = 14866,67 грн
І в даному випадку найкращим є 4 варіант. 

Як легко можна з’ясувати, показники приведених витрат у наведених двох варіантах рішення задачі є пропорційними. Приведені витрати всього обсягу нової техніки, який може бути виготовлений за нормативний термін окупності додаткових капітальних вкладень, можна знайти, помноживши приведені витрати одиниці нової техніки на річний обсяг випуску нової техніки, та поділивши отримане на нормативний коефіцієнт порівняльної ефективності додаткових капітальних вкладень. Тому й отриманий результат не відрізняється за варіантами розв’язання задачі (якщо а > b, то  a × c > b × c  – якщо с > 0). 

2.3 Завдання для самостійного виконання

2.3.1 Із трьох варіантів здійснення капітальних вкладень вибрати найкращий.

	Варіант
	І
	ІІ 
	ІІІ

	Капіталовкладення, тис. грн
	10
	11
	14

	Собівартість річного випуску, тис. грн 
	12
	11,5
	10,5


Річний обсяг випуску однаковий за варіантами, нормативний термін окупності додаткових капітальних вкладень = 5 років.

2.3.2 Із п’яти варіантів здійснення капітальних вкладень вибрати найкращий.

	Варіант
	І
	ІІ 
	ІІІ
	ІV
	V

	Капіталовкладення, тис. грн
	100
	120
	140
	188,5
	193

	Собівартість річного випуску, 

тис. грн
	30,5
	25
	23,8
	20
	21


Річний обсяг випуску однаковий за варіантами, нормативний термін окупності додаткових капітальних вкладень = 8 років.

2.3.3 Визначити найкращий варіант будівництва, використовуючи наступні дані:

	Показник
	І
	ІІ

	Капіталовкладення, млн грн
	300
	350

	Строк будівництва, роки
	5
	5

	Розподіл капіталовкладень за роками, %:
	
	

	

1-й
	30
	10

	

2-й
	30
	10

	

3-й
	20
	20

	

4-й
	10
	30

	

5-й
	10
	30

	Обсяг виробництва, тис. од.
	300
	300

	Собівартість річного випуску, млн грн
	180
	170


Норматив приведення (Е) – 0,1; нормативний коефіцієнт порівняльної ефективності додаткових капітальних вкладень (Ен) – 0,15.

У другій частині заняття проводиться модульний контроль.

2.4 Типові завдання для модульного контролю № 1 
1 Сутність витратного підходу в аналізі ефективності капітальних вкладень.

2 Визначення поняття нової техніки.

3 Поняття розрахункового року та його вибір.

4 Річний економічний ефект нової техніки.

5 Приведені витрати. Їх розрахунок.

6 Правило тотожності. Показники, за якими повинна забезпечуватись порівнянність варіантів.

7 База порівняння при визначенні річного економічного ефекту.

8 Фактор часу та його врахування.

Практичне заняття 3

Розрахунок річного економічного ефекту від нових засобів праці 
довгострокового застосування з поліпшеними якісними 
характеристиками

Мета заняття – засвоєння принципу розрахунку річного економічного ефекту від виробництва та використання нових засобів праці довгострокового застосування (машини, обладнання, устаткування тощо) з поліпшеними якісними характеристиками (продуктивність, більш тривалий термін служби, менші витрати експлуатації); формування навичок його практичного визначення при забезпеченні порівнянності варіантів, що аналізуються.

3.1 Підготовка до проведення заняття

Перед початком практичного заняття студент повинен ознайомитися з конспектом лекцій, визначити сутність економії на витратах та ефекту; розрізняти ефекти, які виникають у виробника та у споживача нової техніки, відрізняти засоби праці від предметів праці тощо.

Для практичного заняття особливо необхідний калькулятор.

3.2 Порядок проведення заняття

На початку заняття можливе опитування за темою практичного заняття.

Питання для опитування:

1 Як ви розумієте вираз „річний економічний ефект за весь термін служби”?

2 Де у формулі визначення річного економічного ефекту від нових засобів праці враховується фактор часу, може відображатись фізичний знос, моральний знос?

3 Чому кожен показник, який характеризує базову техніку повинен корегуватись на співвідношення продуктивності нової та базової техніки?

4 Яке значення показника Ен при визначенні річного економічного ефекту від нових засобів праці?

5 Як враховується різниця в термінах служби порівнюваних засобів праці? Чому вона враховується саме таким чином?

6 Чи враховують поточні витрати у споживача амортизацію засобів праці, що розглядаються, а кошти на капітальний ремонт? Відповідь пояснити.

7 Чи входить вартість нових засобів праці в супутні капітальні вкладення споживача? Чому?

Протягом заняття студенти розв’язують задачі на розрахунок річного економічного ефекту від нових засобів праці довгострокового застосування з поліпшеними якісними характеристиками.

Приклад

Задача (розрахунок річного економічного ефекту від нових засобів праці).

Розрахувати річний економічний ефект від виробництва та застосування нової моделі верстата за наступними даними (Ен=0,1):

	Показник
	Базовий варіант
	Нова модель

	Питомі капітальні вкладення, грн/верстат
	500
	700

	Собівартість виготовлення 1 верстата, грн
	900
	1000

	Термін служби верстата з урахуванням морального зносу, років
	5
	8

	Продуктивність верстата, одиниць продукції за зміну (8 годин)
	100
	120

	Супутні капітальні вкладення при встановленні та запуску верстата, грн
	210
	240

	Річні витрати на поточний ремонт верстата, заробітну платню верстатника, електроенергію та матеріали, грн/верстат
	88000
	105000

	Річний обсяг виробництва верстатів, одиниць
	–
	5000


Рішення

По-перше, визначимось, яким з видів нової техніки є верстат. Як відомо, предмети праці являють собою речовину природи, на яку людина діє у процесі праці, піддаючи її обробці.

Предмети праці бувають двох видів: дані самою природою (наприклад, дерево, яке рубають) та ті, які підлягали попередній обробці (наприклад, видобута руда на металургійному заводі). Такий предмет праці називають сирим матеріалом, сировиною.

Засоби праці – річ або комплекс речей, якими людина діє на предмети праці.

Верстати слугують людині для дії на такі предмети праці, як матеріали, сировина тощо, для виготовлення певної продукції, а отже, згідно наведених визначень вони є засобами праці.

Формула для розрахунку річного економічного ефекту від виробництва та застосування нових засобів праці виглядає таким чином:
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де 
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 – приведені витрати одиниці відповідно базового та нового засобу праці, грн/од.;
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В

 – річний обсяг продукції, виробленої за допомогою базового та нового засобу праці відповідно, од. (кг, т, м3 тощо);
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Р

 – частка відрахувань від балансової вартості на повне відновлення (реновацію) відповідно базового та нового засобу праці, грн/(грн(рік) – є величиною, оберненою до терміну служби засобів праці з урахуванням морального зносу;

Ен – нормативний коефіцієнт порівняльної ефективності додаткових капітальних вкладень, грн/(грн(рік);
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 – річні експлуатаційні витрати споживача при використанні базового та нового засобів праці. У цих витратах враховуються тільки частина амортизації, призначеної на капітальний ремонт (без урахування коштів, витрачених на реновацію), а також відрахування від супутніх капітальних вкладень у повному обсязі;
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 – супутні капітальні вкладення у споживача (без врахування вартості засобів праці);

А2 – річний обсяг виробництва нових засобів праці в розрахунковому році, натуральні одиниці.

Знайдемо приведені витрати на один верстат за базовим та новим варіантом відповідно:
З1 = 900 + 0,1 × 500 = 950 грн/од.
З2 = 1000 + 0,1 × 700 = 1070 грн/од.

Знайдемо частки відрахувань від балансової вартості на реновацію відповідно базового та нового верстата:
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Тоді річний економічний ефект дорівнює
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3.3 Завдання для самостійного виконання

3.3.1 Визначити річний економічний ефект від підвищення терміну служби верстата (Ен = 0,15).
	Показник
	Базовий варіант
	Новий варіант

	Оптова ціна верстата, грн
	5100
	5600

	Термін служби верстата, років
	7
	9

	Витрати на доставку та встановлення обладнання, грн
	510
	560

	Вартість будівель, які зайняті обладнанням, грн
	3500
	2700

	Витрати на поточний ремонт верстата, грн
	500
	380

	Витрати на капітальний ремонт верстата, грн
	500
	380

	Амортизаційні відрахування, грн:

· на реновацію обладнання;
· на капремонт обладнання;
· витрат на доставку та встановлення обладнання
	310

250

40
	336

190

65

	Амортизація та утримання площі цеху, грн 
	350
	270

	Річний обсяг виробництва верстатів, од. 
	–
	5000


3.3.2 Визначити річний економічний ефект від створення та використання нової конструкції спеціального верстата (Ен = 0,1).

	Показник
	Базовий верстат 
	Новий верстат

	Річний обсяг випуску верстатів, од.
	1502
	1036

	Термін служби з урахуванням морального зносу, років
	6
	13

	Фондоємність виготовлення верстата, грн
	7125
	14215

	Продуктивність верстата, од. продукції за годину
	76
	92

	Річні поточні витрати споживача при використанні верстата, грн
	8426
	10123


	Супутні капітальні вкладення споживача, грн
	4350
	5621

	Собівартість річного обсягу випуску верстатів, тис. грн  
	12110
	13800


3.3.3 Визначити річний економічний ефект від заміни універсального токарного верстата з ручним управлінням на верстат з цифровим програмним управлінням (Ен = 0,12).

	Показник
	Базовий верстат 
	Новий верстат

	Річний обсяг деталей, од.
	7500
	22500

	Ціна верстату, грн
	1610
	17500

	Термін служби верстата, років 
	6
	6

	Витрати на площу, що відведена на один верстат, грн
	1500
	2475

	Заробітна плата робочих, грн
	2575
	2098

	Витрати на електроенергію, грн
	80
	85

	Вартість міжремонтного обслуговування, грн
	140
	315

	Витрати на поточний ремонт верстата, грн
	75
	525

	Утримання та амортизація виробничих площ, грн
	150
	238

	Підготовка програми, грн
	–
	500


Практичне заняття 4

Розрахунок річного економічного ефекту від нових предметів праці

Мета заняття – засвоєння принципу розрахунку річного економічного ефекту від виробництва та використання нових предметів праці (матеріалів, напівфабрикатів тощо); формування навичок його практичного визначення при забезпеченні порівнянності варіантів, що аналізуються.
4.1 Підготовка до проведення заняття

Перед початком практичного заняття студент повинен ознайомитися з конспектом лекцій, пригадати калькуляцію собівартості продукції, сутність амортизації, реновації тощо.
Для практичного заняття особливо необхідний калькулятор.

4.2 Порядок проведення заняття

На початку заняття можливе опитування за темою практичного заняття. 

Питання для опитування:

1 В які показники в формулах для розрахунку РЕЕ включаються витрати на придбання, доставку, монтаж, демонтаж, технічну підготовку, налагодження та освоєння виробництва?

2 Витрати на поповнення оборотних фондів, пов’язаних зі створенням та використанням нової техніки, відносяться до собівартості нової техніки. Чи вірне це твердження?

3 Яку формулу необхідно використовувати для розрахунку річного економічного ефекту від нових засобів праці, термін служби яких менше 1 року?

4 Вартість виробничих площ та інших елементів основних фондів, безпосередньо пов’язаних з виробництвом та використанням нової та базової техніки, а також витрати на технічні засоби, які допомагають запобігати впливу техніки на навколишнє середовище та умови праці, входять до супутніх капітальних вкладень. Чи вірне це твердження?
5 Що таке „предмети праці”, чим вони відрізняються від засобів праці?
6 Як ви розумієте сутність показника „питомі витрати предмета праці” у формулі для розрахунку РЕЕ від нових предметів праці?
7 У чому відмінність супутніх капітальних вкладень у споживача у формулах РЕЕ від нових засобів праці та нових предметів праці?
8 Наведіть приклади предметів праці, які розміщені навколо вас. Поміркуйте, які предмети праці використовуються на виробництві? Яка роль предметів праці в процесі виробництва?
Протягом заняття студенти розвязують задачі на розрахунок річного економічного ефекту від нових чи удосконалених предметів праці (матеріалів, сировини, палива тощо), а також засобів праці з терміном служби менше 1 року.
Приклад

Задача (розрахунок річного економічного ефекту від нових предметів праці).

Планується виробництво скла з підвищеними якісними характеристиками. Відомо, що обсяг застосування цього скла на виробництві (застіклення вікон виробничих цехів) становить 10000 м2 на рік. Домогосподарства потребують (на застіклення вікон житлових приміщень) 5000 м2 на рік. Обсяг виробництва скла відповідає потребам у ньому. Визначити річний економічний ефект від виробництва та застосування нового скла 
(Ен = 0,15, Е = 0,1). Витрати всіх видів скла на застіклення вікон і у виробничих цехах, і в житлових оселях вважати однаковими (1,4 м2 скла на 
1 м2 вікна).
	Показник
	Значення

	Фондоємність виготовлення звичайного скла, яке застосовується у домогосподарствах, грн/м2
	10

	Собівартість виготовлення звичайного скла, грн/м2
	20

	Середні витрати домогосподарств на застіклення 1 м2 вікна, грн/м2
	30

	Середньорічні витрати домогосподарств на обслуговування 1 м2 поверхні вікна із звичайного скла (очищення, ремонт), грн/м2
	25

	Фондоємність виготовлення потовщеного скла, що використовується у виробничих приміщеннях, грн/м2
	15

	Собівартість виготовлення потовщеного скла, грн/м2
	30

	Середні витрати підприємств на застіклення 1 м2 вікна в цехах, грн/м2
	40

	Середньорічні витрати на підприємствах на обслуговування 
1 м2 поверхні вікна з потовщеного скла (очищення), грн/м2
	30

	Капітальні вкладення в будівництво заводу з виготовлення скла з підвищеними якісними характеристиками розподілені за роками, тис. грн (серійне виготовлення нового скла почнеться одразу після будівництва заводу):


1-й рік



2-й рік



3-й рік
	80
70
70

	Собівартість виготовлення 1 м2 нового скла, грн/м2
	25

	Середні витрати в усіх сферах споживання на застіклення 1 м2 вікна новим склом, грн/м2
	35

	Середньорічні витрати домогосподарств на обслуговування 1 м2 нового скла, грн/м2
	15

	Середньорічні витрати підприємств на обслуговування 1 м2 нового скла, грн/м2
	20


Рішення

Скло є матеріалом для застіклення вікон, тобто предметом праці. Згідно умови задачі, споживання нового скла може бути в двох сферах народного господарства – на виробництві (у виробничих цехах) та у домогосподарстві (вікна житлових приміщень). Так як відомі обсяги споживання в кожній з сфер народного господарства, можна визначити річні економічні ефекти в кожній з сфер, їх сума й буде загальним ефектом від виготовлення та використання нового скла в народному господарстві, який знаходиться за формулою:
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де 
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 – приведені витрати одиниці базового і нового предмета праці, грн/од.;
У1, У2 – питомі витрати базового і нового предмета праці в розрахунку на одиницю продукції, яка виготовляється споживачем з їх використанням (натуральні одиниці);
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 – витрати на одиницю продукції, що випускається споживачем за допомогою базового і нового предмета праці без урахування їх вартості, грн/од.;
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 – супутні капітальні вкладення споживача при використовуванні базового і нового предмета праці в розрахунку на одиницю продукції, яка виготовляється за допомогою нового предмета праці, грн/од.;
А2 – річний обсяг виробництва нових предметів праці в розрахунковому році, натуральні одиниці.

Розрахуємо приведені витрати звичайного, потовщеного та нового скла. Для цього спочатку розрахуємо загальну величину капітальних вкладень у виготовлення нового скла. Для цього треба привести всі розподілені по рокам капітальні вкладення на будівництво заводу з виробництва нового скла до розрахункового року. Так, як за умовами задачі серійне виготовлення нового скла починається одразу після будівництва заводу, то за розрахунковий рік візьмемо 2-й рік після закінчення будівництва. Тоді:
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Питомі капіталовкладення становитимуть
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Як відомо, фондоємність – це показник, який відображає співвідношення вартості основних фондів до кількості, виробленої за допомогою них, продукції. Так як вартість основних фондів на початку серійного випуску продукції співпадає з величиною капітальних вкладень, то в даному випадку величина питомих капітальних вкладень нової техніки дорівнює фондоємності нової техніки.
Знайдемо приведені витрати:
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Тоді річний економічний ефект від виготовлення і використання тієї частини нового скла, що йде на споживання у домогосподарствах, буде становити:
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У сфері виробництва:
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Тоді річний економічний ефект від виготовлення та використання нового скла дорівнюватиме
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4.3 Завдання для самостійного виконання

4.3.1 За даними таблиці визначити річний економічний ефект від впровадження нового методу каталітичного риформінгу, спрямованого на підвищення якості автомобільного бензину (випуск бензину АИ-93 замість А-76), Тн = 8 років.

	Показник
	А-76
	АИ-93

	Річний обсяг виробництва, тис. т
	–
	800

	Собівартість виробництва одиниці продукції, грн/т
	250
	390

	Питомі капітальні вкладення та передвиробничі витрати, грн/т
	400
	700

	Питомі витрати бензину на 100 км шляху, кг
	10,55
	9,6

	Поточні витрати споживача на 1 т витраченого бензину, грн/т
	350
	200

	Питомі капітальні вкладення споживача на 1 т витраченого бензину, грн/т
	500
	220


4.3.2 Визначити річний економічний ефект від заміни металу вініпластом при виробництві труб. Вихідні дані (Ен = 0,2):

	Показник
	Метал
	Вініпласт

	Собівартість виготовлення матеріалу, грн/т
	60
	500

	Питомі капіталовкладення у виробництво матеріалів, грн/т
	100
	600

	Супутні капітальні вкладення у споживача на 1000 м труб, грн
	100
	700

	Собівартість виготовлення 1000 м труб (без врахування вартості матеріалу), грн
	30
	70

	Питомі витрати матеріалу, тонн на 1000 м труб
	3
	0,3

	Обсяг виробництва матеріалів в розрахунковому році, тис. т
	–
	500


4.3.3 Визначити річний економічний ефект від виготовлення та використання нової фарби для фарбування радіаторів (Ен = 0,1).

	Показники
	Масляна фарба
	Нова фарба

	Річний обсяг випуску фарби, т
	–
	1000

	Собівартість виготовлення 1 кг фарби, грн
	10
	15

	Фондоємність виготовлення 1 кг фарби, грн
	10
	12

	Річні поточні витрати споживача на фарбування 1 радіатора (без вартості фарби), грн
	50
	40

	Витрати фарби на фарбування 5 радіаторів, кг 
	7
	5

	Супутні капітальні вкладення споживача, грн
	Відсутні


Практичне заняття 5

Розрахунок річного економічного ефекту від нових технологічних процесів, від техніки, що використовується в декількох сферах споживання

Мета заняття – засвоєння принципу розрахунку річного економічного ефекту від нових технологічних процесів, нових способів організації виробництва та праці, що забезпечують економію виробничих ресурсів при виконанні роботи того самого типу чи при випуску однакової продукції; виробництва та використання нової техніки, що застосовується в декількох сферах споживання, з більш високою ціною тощо.

5.1 Підготовка до проведення заняття

Перед початком практичного заняття студент повинен ознайомитися з конспектом лекцій, пригадати сутність технологічного процесу, способу організації виробництва та праці, знати, з яких складових формуються ціни. 
Для практичного заняття особливо необхідний калькулятор.
5.2 Порядок проведення заняття

Протягом першої частини заняття студенти вирішують задачі з вищенаведеної тематики.
Приклад

Задача (розрахунок річного економічного ефекту від застосування нового технологічного процесу – модернізації однієї зі складових технологічного процесу).

Визначити річний економічний ефект підвищення надійності приладу, який в 4 рази скорочує час на пошук та усунення „відказів”, зменшуючи потребу в електроенергії в технологічному процесі (Ен = 0,1). 
	Показник
	Базовий прилад
	Прилад, що проектується

	Ціна приладу, тис. грн./од.
	3000
	3090

	Експлуатаційні витрати (тис. грн/од.) на:


ремонт;

електроенергію;

амортизацію
	71,5

0,46

390
	17,9

0,2

401,7


Рішення

У даному випадку необхідно знайти річний економічний ефект від застосування нового технологічного процесу, в результаті впровадження якого забезпечується економія виробничих ресурсів.
Річний економічний ефект від застосування нового технологічного процесу знаходиться за формулою
РЕЕ = (З1 – З2) × А2 ,
де З1, З2 – приведені витрати одиниці продукції чи виду роботи, яка виробляється за допомогою відповідно базової та нової техніки;

А2 – річний обсяг продукції, виробленої за допомогою нової техніки в розрахунковому році. 

Приведені витрати можна розрахувати за формулою
З = С + Ен × К ,
де С – собівартість одиниці продукції, грн/од.; К – питомі капітальні вкладення в виробництво продукції, грн/од.; Ен – нормативний коефіцієнт порівняльної ефективності додаткових капітальних вкладень.

З умови задачі можна зробити висновок про те, що 1 прилад застосовується до всього технологічного процесу, а отже, наведені показники відносяться до всього обсягу випуску продукції. Нам невідомі деякі інші складові собівартості кінцевої продукції та капіталовкладень на її створення, але з умови задачі можна зробити висновки, що змінювалась лише певна частина цих показників, яка наведена в таблиці. Різниця між приведеними витратами буде дорівнювати різниці тих складових приведених витрат, що змінилися. Тобто:
РЕЕ = (З1 – З2) × А2 = Ен × (К1/ – К2/) + С1/ – С2/ ,
де К1/, К2/, С1/, С2/ – відповідні значення тих складових собівартості та капітальних вкладень за варіантами, що змінилися в процесі застосування нового технологічного процесу. Капітальні вкладення в створення технологічного процесу пошуку та усунення „відказів” – це витрати на придбання відповідних приладів, а отже, дорівнюють ціні цих приладів. Тоді:
РЕЕ = 0,1×(3000–3090)+(71,5+0,46+390)–(17,9+0,2+401,7)=33,16 тис. грн.
5.3 Завдання для самостійного виконання

5.3.1 Визначити річний економічний ефект, отримуваний в результаті змін в конструкції кранового електродвигуна, в якій внутрішня чавунна кришка підшипника та спеціальна втулка замінені на дві сталеві штамповані кришки. Витрати на матеріали при такій заміні в розрахунку на річну програму випуску зменшуються з 2873 до 720 грн, на заробітну плату (з нарахуваннями) з 3920 до 84 грн. Інші статті собівартості не змінюються. Капітальні вкладення до впровадження заходу становили 
1990 грн, після – 3860 грн (Тн = 10 років).

5.3.2 Визначити річний економічний ефект від впровадження синтетичних алмазів на операції хонінгування блоків циліндрів двигуна. При впровадженні алмазного хонінгування витрати на брак знижуються з 33600 до 16800 грн на річну програму в 186000 одиниць блоків двигуна. Одночасно скорочуються видатки на заробітну плату (з нарахуваннями) з 5862 до 5143 грн. Вартість оснащення до здійснення заходу становила 260 грн, після здійснення заходу – 2080 грн, термін служби оснащення підвищився з 3 до 5 років (Ен = 0,2).
5.3.3 Визначити річний економічний ефект від використання у виробництві певного „ноу-хау”. Річний обсяг випуску виробів становить 270 тис. од., додаткові капітальні вкладення – 26000 грн. Прибуток в розрахунку на одиницю продукції зріс з 2,1 до 2,7 грн/од. (Ен = 0,3).
5.3.4 Визначити річний економічний ефект від впровадження термообробки зварних вузлів з нержавіючої сталі за допомогою аргону. Капітальні вкладення становлять 16000 грн. Собівартість термічної обробки річної програми – 2288 грн. У результаті впровадження заходу з технологічного процесу виключається операція травлення. Залишкова вартість обладнання, що вивільнюється, – 6000 грн, річні експлуатаційні витрати при травленні: заробітна плата з нарахуваннями – 8533 грн, амортизація обладнання – 1368 грн, витрати на хімічні реактиви – 2146 грн, ремонт травильного обладнання, підготовка електролітів, відшкодування зносу інструментів – 6270 грн (Тн = 5 років).
5.3.5 Визначити річний економічний ефект від розробки та використання приладів для контролю заготовок свердел. Впровадження приладів знижує витрати при проведенні контролю на кожні 1000 свердел з 5,43 до 1,56 грн. Вартість приладів у розрахунку на річну програму в 5900000 свердел становить 4200 грн. Під контроль припадає 10 % обсягу річного випуску продукції (Ен = 0,12). 
У другій частині заняття проводиться ІІ модульний контроль, на якому перевіряються знання студентами формул та принципів розрахунку річного економічного ефекту від різних видів нової техніки. Типові задачі для модульного контролю наведені у відповідних завданнях для самостійного виконання до практичних занять 3,4,5.
Практичне заняття 6

Теорія попарного порівняння. Вибір найкращого варіанта 
здійснення капітальних вкладень за допомогою розрахунку 
коефіцієнта ефективності додаткових капітальних вкладень та 
терміну окупності додаткових капітальних вкладень 

Мета заняття – засвоєння студентами основ теорії попарного порівняння, розрахунку коефіцієнта порівняльної ефективності, строку окупності додаткових капітальних вкладень, закріплення навичок вибору найкращого варіанта здійснення капітальних вкладень за допомогою співставлення розрахункових коефіцієнтів порівняльної ефективності та терміну окупності додаткових капітальних вкладень з їх нормативними значеннями.

6.1 Підготовка до проведення заняття

Перед початком практичного заняття студент повинен ознайомитися з конспектом лекцій, пригадати сутність ефекту, ефективності, розуміти, що таке результати виробництва, господарської та інвестиційної діяльності, що може бути такими результатами.
Для практичного заняття необхідний калькулятор.
6.2 Порядок проведення заняття

На початку заняття можливе опитування за відповідною тематикою.
Питання для опитування:

1 Чи буде відрізнятися результат вибору найкращого варіанта здійснення капітальних вкладень за допомогою розрахунку коефіцієнта порівняльної ефективності додаткових капітальних вкладень від результату вибору за критерієм мінімуму приведених витрат? Відповідь пояснити.

2 Які передумови використання коефіцієнта порівняльної ефективності для вибору найкращого варіанта здійснення капітальних вкладень ви можете назвати?
3 У чому різниця використання абсолютної та порівняльної ефективності в оцінці доцільності капітальних вкладень?
4 Що є критерієм абсолютної ефективності? Порівняльної ефективності?

5 Яке на ваш погляд співвідношення нормативів абсолютної ефективності та нормативу порівняльної ефективності на „мікрорівні”; по народному господарству в цілому? Який норматив на ваш погляд повинен бути більший?

Протягом заняття студенти розв’язують задачі на вибір найкращого варіанта здійснення капітальних вкладень на підставі розрахунку коефіцієнтів порівняльної ефективності, термінів окупності додаткових капітальних вкладень.
Приклад

Задача (вибір найкращого варіанта здійснення капітальних вкладень шляхом розрахунку коефіцієнта порівняльної ефективності додаткових капітальних вкладень).

Із п’яти варіантів вибрати найкращий варіант здійснення заходу шляхом їх послідовного попарного порівняння.

	
	І
	ІІ
	ІІІ
	ІV
	V

	Капіталовкладення, грн
	100
	120
	140
	188,5
	193

	Собівартість річного випуску продукції, грн 
	30,5
	25
	23,8
	20
	18,5


Річний обсяг випуску продукції за варіантами однаковий. Нормативний термін окупності додаткових капіталовкладень – 8,45 року. 

Підтвердити отриманий результат розрахунком приведених витрат.

Рішення

Найкращий варіант здійснення капітальних вкладень може бути знайдений шляхом послідовного попарного порівняння за наступною формулою:
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Тобто для вибору найкращого з двох варіантів необхідно порівняти розрахунковий термін окупності з нормативним коефіцієнтом порівняльної ефективності додаткових капітальних вкладень. Як відомо, цей коефіцієнт є оберненим до нормативного терміну окупності додаткових капітальних вкладень:
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Порівняємо перші два варіанти:
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Так як розрахунковий коефіцієнт порівняльної ефективності більший за нормативний, то додаткові капітальні вкладення ефективні. Тобто, ІІ варіант здійснення додаткових капітальних вкладень кращий.
Тепер порівняємо ІІ та ІІІ варіанти:
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Так як розрахунковий коефіцієнт порівняльної ефективності менший за нормативний, то додаткові капітальні вкладення неефективні. Тобто, ІІ варіант здійснення додаткових капітальних вкладень кращий.

Тепер порівняємо ІІ та ІV варіанти:
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Так як розрахунковий коефіцієнт порівняльної ефективності менший за нормативний, то додаткові капітальні вкладення неефективні. Тобто, ІІ варіант здійснення додаткових капітальних вкладень кращий.

Тепер порівняємо ІІ та V варіанти:
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Так як розрахунковий коефіцієнт порівняльної ефективності менший за нормативний, то додаткові капітальні вкладення неефективні. Тобто, ІІ варіант здійснення додаткових капітальних вкладень кращий.

Тепер розрахуємо приведені витрати за варіантами здійснення капітальних вкладень:
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За критерієм мінімум приведених витрат другий варіант кращий за інші. Тобто ми довели, що результати вибору найкращого варіанта здійснення капіталовкладень за допомогою розрахунку коефіцієнта порівняльної ефективності повністю відповідають результатам вибору найкращого варіанта за критерієм мінімуму приведених витрат.
6.3 Завдання для самостійного виконання

6.3.1 Визначити найкращий варіант впровадження заходу за наступними даними:
	
	І
	ІІ
	ІІІ

	Капіталовкладення, тис. грн
	10
	11
	14

	Собівартість продукції, тис. грн
	12
	11,5
	10,5


Річний випуск продукції за всіма варіантами однаковий. Галузевий нормативний термін окупності додаткових капітальних вкладень дорівнює 5 рокам. 
Підтвердити отриманий результат розрахунком приведених витрат.

6.3.2 Із чотирьох варіантів вибрати найкращій варіант здійснення заходу шляхом їх послідовного попарного порівняння.

	
	І
	ІІ
	ІІІ
	ІV

	Капіталовкладення, тис. грн
	100
	120
	130
	180

	Собівартість річного випуску продукції, тис. грн
	30
	25
	20
	18


Річний обсяг випуску продукції за варіантами однаковий. Нормативний термін окупності додаткових капіталовкладень – 8,33 року.
6.3.3 Із чотирьох варіантів вибрати найкращій варіант здійснення заходу шляхом їх послідовного попарного порівняння.

	
	І
	ІІ
	ІІІ
	ІV

	Капіталовкладення, тис. грн
	50,5
	70,8
	73
	81,5

	Собівартість річного випуску продукції, тис. грн
	20,5
	18
	16,5
	12,5


Річний обсяг випуску продукції за варіантами однаковий. Нормативний коефіцієнт порівняльної ефективності додаткових капітальних вкладень – 0,15.
Підтвердити отриманий результат розрахунком приведених витрат.

Практичне заняття 7

Розрахунок абсолютної ефективності капітальних вкладень 

Мета заняття – засвоєння студентами принципів народногосподарського та госпрозрахункового підходів, основних принципів розрахунку абсолютної економічної ефективності капітальних вкладень, закріплення навичок оцінки ефективності.
7.1 Підготовка до проведення заняття

Перед початком практичного заняття студент повинен ознайомитися з конспектом лекцій, знати сутність народногосподарського підходу, зміст поняття „національний дохід”, правило тотожності народногосподарського результату, розрізняти абсолютну та порівняльну ефективність, вміти застосовувати нормативний коефіцієнт економічної ефективності капітальних вкладень, принцип приведення, враховувати фактор часу тощо. 

Для практичного заняття необхідний калькулятор.
7.2 Порядок проведення заняття

Протягом першої частини заняття студенти відповідають на питання викладача та розв’язують задачі на розрахунок показників абсолютної ефективності капітальних вкладень.

На початку заняття можливе опитування за відповідною тематикою.
Питання для опитування:

1 У чому принципова різниця між показниками абсолютної та порівняльної ефективності? За яких умов вони можуть співпадати?
2 Яким чином та в якій послідовності здійснюється вибір варіанта капітальних вкладень з використанням показників абсолютної та порівняльної ефективності?

3 Що входить до складу національного доходу країни?

4 Як враховується фактор часу при розрахунку показників абсолютної ефективності?

5 Що таке умовний термін повернення капітальних вкладень? Яка різниця між цим показником і терміном окупності додаткових капітальних вкладень?

Приклад задачі
Задача (розрахунок показників абсолютної ефективності капітальних вкладень).

Плануються капітальні вкладення в певну галузь виробництва. Передбачено два варіанти їх здійснення. За першим варіантом розточувальні операції планується виконувати на верстаті моделі 2615, а свердління на верстаті моделі 2455. Другий варіант передбачає здійснення всіх операцій на універсальному верстаті. Вибрати найбільш ефективний варіант здійснення капітальних вкладень і визначити, чи варто взагалі здійснювати капітальні вкладення в цю галузь, якщо Ен=0,12, Еан=0,15, річний прибуток за варіантами однаковий і становить 10000 грн.
	Варіант



Показники
	Базовий
	Новий

	
	2615
	2455
	

	Річний випуск деталей, од.
	7,5
	7,5
	7,5

	Прийнята кількість верстатів, од.
	2
	3
	1

	Вартість комплектуючих, грн/верстат
	600
	500
	–

	Вартість площі, яку займає 1 верстат, грн
	4463
	1688
	5625

	Оптова ціна верстата, грн
	12130
	4100
	50000

	Собівартість обробки річного випуску деталей, грн
	3400
	9000
	12100


Рішення
Визначимо, чи варто здійснювати капітальні вкладення в цю галузь (за існуючими варіантами). Для цього визначимо віддачу капітальних вкладень за варіантами, тобто розрахуємо показники абсолютної економічної ефективності:
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Маємо: обидва варіанти мають віддачу більшу за нормативну, отже, можуть бути здійснені.

Найкращий варіант здійснення капітальних вкладень можна вибрати шляхом розрахунку показника порівняльної ефективності додаткових капітальних вкладень.

Знайдемо повну суму капітальних вкладень за варіантами:
К1 = (600+4463+12130) × 2 + (500+1688+4100) × 3 = 53250 грн
К2 = 5625 + 50000 = 55625 грн.
Собівартість обробки річного випуску деталей становить:

С1 = 3400 + 9000 = 12400 грн
С2 = 12100 грн.

Розрахунковий коефіцієнт порівняльної ефективності за варіантами становить:
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,
тоді додаткові капітальні вкладення ефективні, тобто другий варіант (капіталовкладення в новий універсальний верстат) найкращий.
7.3 Завдання для самостійного виконання

7.3.1 Розроблено два варіанти будівництва шинного заводу. За наведеними даними визначити найбільш ефективний варіант капітальних вкладень та абсолютну економічну ефективність варіантів.
	Показник 
Варіант
	І
	ІІ

	Річний обсяг виробництва, тис. од.
	5000
	5000

	Собівартість однієї шини, грн
	44
	42

	Відпускна ціна 1 шини, грн
	48,05
	48,05

	Капітальні вкладення в будівництво заводу, млн грн
	16,5
	17,0

	Розподіл капітальних вкладень за роками будівництва:


І рік


ІІ рік


ІІІ рік


ІV рік
	5

5

3,5

3
	5,5

4,5

3

4


Е = 0,1, Ен = 0,12, Еан = 0,1.
7.3.2 Визначити економічну ефективність модернізації електропечі для закалювання дрібних та середніх деталей. Головними перевагами модернізованої конструкції печі на відміну від існуючої є підвищення стійкості конвеєрної смуги та зменшення питомих витрат електроенергії. Вихідні дані для розрахунку:
	




Варіант

Показник
	До модернізації
	Після модернізації

	Вартість обладнання з урахуванням транспортування та будівельно-монтажних робіт, грн/од.
	22406
	34548

	Вартість виробничої площі, грн
	1050
	1400

	Річні експлуатаційні витрати, грн:

вартість електроенергії;

заробітна плата виробничому персоналу;

вартість допоміжних матеріалів;

амортизаційні відрахування
	20086

3582
1233
4228
	12122

3582

1880

6061


7.3.3 Визначити ефективність впровадження системи контролю для блоку оперативної пам’яті ЕС-1020. Ця система контролю збільшує функціональну надійність, дозволяє відстежувати та виправляти поодинокі помилки, збільшує діагностичну направленість, що дозволяє скорочувати час ремонту. Капітальні вкладення на запуск системи контрою становлять 2594 грн, економія машинного часу за рахунок скорочення кількості відказів при існуванні системи контролю становить 14,8 години, вартість машино-години для ЕС-1020 – 60 грн, економія на витратах на ремонт за рахунок скорочення кількості відказів – 19,2 грн, амортизаційні відрахування від вартості системи контролю – 259,4 грн, витрати на матеріали 2,25 грн, витрати на електроенергію – 28 грн.
У другій частині заняття проводиться ІІІ модульний контроль, на якому перевіряються знання з теорій абсолютної та порівняльної ефективності, вміння розраховувати відповідні показники, вибирати за встановленими критеріями найліпший варіант капітальних вкладень. Типові задачі для модульного контролю наведені в відповідних завданнях для самостійного виконання до практичних занять 6,7.

7.4 Типові теоретичні завдання для модульного контролю № 3

1 Показники, які використовуються в розрахунках загальної (абсолютної) економічної ефективності.

2 Поясніть поняття „народногосподарський ефект”, „фактор часу”, „лаг”.
3 Для чого необхідний розрахунок абсолютної ефективності капітальних вкладень?

4 Що таке умовний термін повернення капітальних вкладень? У чому різниця між ним та терміном окупності додаткових капітальних вкладень?

5 Яким чином здійснюється попарне порівняння варіантів здійснення капітальних вкладень? Які існують передумови використання теорії попарного порівняння?

6 Яка різниця у визначенні „результату” в межах витратного підходу на відміну від результатного?
Практичне заняття 8

Вибір варіанта капітальних вкладень за критерієм максимуму 
ефекту (результатний підхід)

Мета заняття – засвоєння загальних принципів використання результатного підходу в оцінці ефективності інвестування, формування навичок вибору найкращого варіанта здійснення капітальних вкладень за критерієм максимуму результату (економічного ефекту).
8.1 Підготовка до проведення заняття

Перед початком практичного заняття студент повинен ознайомитися з конспектом лекцій, знати сутність результатного підходу в оцінці ефективності капітальних вкладень, вміти розрізняти основні та супутні результати, поняття „продуктивність”, „реновація”, „залишкова вартість” тощо. 

Для практичного заняття необхідний калькулятор.
8.2 Порядок проведення заняття

Протягом першої частини заняття студенти відповідають на питання викладача та розв’язують задачі на вибір найкращого з варіантів здійснення капітальних вкладень (інвестицій) за критерієм максимуму результату.
На початку заняття можливе опитування за відповідною тематикою.
Питання для опитування:

1 Що ви розумієте під показником економічного ефекту?
2 Яким чином здійснюється вибір найкращого варіанта реалізації заходу за результатним підходом?
3 Як розраховується економічний ефект за результатним підходом? Як впливає фактор часу на розмір економічного ефекту?
4 Що таке розрахунковий рік? Розрахунковий період, початковий рік, кінцевий рік?
5 Як проводиться вартісна оцінка результатів, основних та супутніх результатів?
6 Які методи використовуються для отримання вартісної оцінки супутніх результатів? Який їх зміст?

7 Як проводиться оцінка витрат за результатним підходом?

Приклад задачі

Задача (вибір найкращого варіанта капітальних вкладень за результатним підходом).

Маємо певні кошти, які пропонується вкласти у впровадження в певне виробництво або нових матеріалів, або нових верстатів. 

Вихідні дані за варіантами інвестицій наведені в таблиці. Розрахунковий період – 5 років. Норматив приведення (Е) = 0,1. Супутні результати впровадження варіантів відсутні.
	
	Нові матеріали
	Нові верстати

	Обсяг засобів праці, що застосовуються, од./рік
	–
	50

	Ціна одиниці продукції, що випускається за допомогою нових предметів/засобів праці, грн
	200
	200

	Продуктивність верстатів за роками, тис. од. продукції/од. верстатів


1-й рік


2-й рік


3-й рік


4-й рік


5-й рік
	–
	250

300

400

350

350

	Собівартість одиниці продукції (без амортизації), грн
	100
	100

	Обсяг виробництва продукції за роками, тис. од.


1-й рік


2-й рік


3-й рік


4-й рік


5-й рік
	1000

2000

2000

2000

1500
	

	Капітальні вкладення за роками, тис. грн

1-й рік


2-й рік
	600

–
	750

100

	Ліквідаційна вартість основних фондів, тис. грн
	10
	100


Оцінити вигідність інвестиційних вкладень (знайти економічний ефект) та вибрати найбільш вигідний варіант.
Рішення

Сумарний за розрахунковий період економічний ефект знаходиться за формулою
ЭТ = РТ – ЗТ ,
де ЭТ – економічний ефект, грн;
РТ – вартісна оцінка результатів здійснення заходу за розрахунковий період, грн;

ЗТ – вартісна оцінка витрат на здійснення заходу за розрахунковий період, грн.  

Дія фактору часу спонукає приводити різночасові результати та витрати до розрахункового року. Тобто всі результати та результати за розрахунковий період необхідно привести до розрахункового року:
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,
де tн, tк – відповідно початковий та кінцевий роки розрахункового періоду;

Рt, Зt – відповідно результати та витрати в t-ому році;
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 – коефіцієнт приведення:
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Тоді формулу для розрахунку економічного ефекту можна записати наступним чином:
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За розрахунковий рік беремо рік, який передує початковому року розрахункового періоду.

Розрахуємо результати за роками від впровадження у виробництво нових матеріалів:
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де 
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 – обсяг застосування нових предметів праці в t-ому році;
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 – питомі витрати предметів праці на 1-цю продукції;


[image: image59.wmf]t

Ö

 – ціна одиниці продукції.

Відношення 
[image: image60.wmf]t
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 характеризує кількість продукції, виробленої в 
t-ому році. Тоді:
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Витрати можна розрахувати за формулою
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де 
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 – поточні витрати в t-ому році;
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 – одноразові (капітальні) витрати в t-ому році;
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 – залишкова вартість основних фондів, які вибувають з виробництва в t-ому році.
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Тоді економічний ефект від впровадження у виробництво нових матеріалів становить:
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Для розрахунку економічного ефекту від впровадження нових верстатів нам необхідно знайти річні обсяги виробництва продукції. Для цього продуктивність верстатів треба помножити на кількість їх застосування у відповідному році:
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Розрахуємо щорічні витрати за варіантом впровадження нових верстатів:
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Вартісна оцінка основних результатів від впровадження нових верстатів можна розрахувати за формулою
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де 
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 – продуктивність засобів праці в t-ому році.

Добуток 
[image: image73.wmf]tt

AB

´

 відображає річний обсяг виробництва продукції. Тоді:
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Річний економічний ефект від нових верстатів буде становити:
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Визначили, що варіант впровадження нових матеріалів більш вигідний, ніж варіант впровадження нових верстатів, оскільки економічний ефект від нього більший (635662951,49 грн на відміну від 
584306415,36 грн).

У другій частині заняття може бути проведений підсумковий контроль за матеріалами всього курсу дисципліни „Інвестування” у вигляді тестування.
Завдання для підсумкового тестування
(вибрати одну, найбільш правильну відповідь):
1 Річний економічний ефект для нових засобів праці розраховується:

а)
за рік; 

б)
за термін служби нового засобу праці;

в)
за нормативний період окупності капітальних вкладень;

г)
за термін служби базового засобу праці;

д)
за фактичний період окупності капітальних вкладень.

2 Під новою технікою розуміють:

а)
результати наукових досліджень, що вперше реалізуються в народному господарстві;

б)
нові або більш досконалі засоби та предмети праці, технологічні процеси;

в)
нові або більш досконалі способи організації виробництва та праці;

г)
все вищенаведене;

д)
все вищенаведене при умові їх кінцевого вираження у прирості національного доходу країни.

3 Процедура попарного порівняння використовує:

а)
річний економічний ефект;

б)
приведені витрати;

в)
коефіцієнт абсолютної ефективності капітальних вкладень;

г)
період окупності додаткових капітальних вкладень;

д)
річну норму амортизації на реновацію.

4 Можливість застосування норми амортизації з урахування морального зносу пояснюється тим, що:

а)
амортизаційні відрахування продуктивно використовуються протягом терміну служби;

б)
амортизаційні відрахування при цьому більші, ніж при лінійному методі;

в)
термін служби техніки збільшується внаслідок морального зносу;

г)
термін служби техніки зменшується внаслідок морального зносу;

д)
амортизаційні відрахування зростають за роками.

5 Якщо розрахунковий період окупності додаткових капітальних вкладень більше за нормативний, то:

а)
приведені витрати по базовій техніці більші, ніж по новій; 

б)
приведені витрати по новій техніці більші, ніж по базовій;

в)
річний економічний ефект дорівнює нулю;

г)
річний економічний ефект більший за нуль;

д)
неможливо визначити розмір річного економічного ефекту.

6 Урахування фактору часу в розрахунках економічної ефективності здійснюється:

а)
за допомогою розрахунку питомих капітальних вкладень за варіантами;

б)
за допомогою розрахункового періоду окупності додаткових капітальних вкладень;

в)
за допомогою формули складних (простих) відсотків або формули Шустера;

г)
при визначенні нормативного періоду окупності додаткових капітальних вкладень;

д)
немає правильної відповіді.

7 Нормативний коефіцієнт порівняльної ефективності (Ен) – величина обернена до:

а)
фактичного терміну служби фондів;

б)
нормативного періоду окупності додаткових капітальних вкладень;

в)
фактичного періоду окупності капітальних вкладень;

г)
нормативного терміну служби фондів;

д)
періоду освоєння капітальних вкладень.

8 Якщо приведені витрати за варіантами однакові, то:

а)
розрахунковий період окупності додаткових капітальних вкладень дорівнює нормативному;

б)
розрахунковий період окупності додаткових капітальних вкладень дорівнює терміну служби нового засобу праці;

в)
розрахунковий період окупності додаткових капітальних вкладень дорівнює терміну служби базового засобу праці;

г)
додаткові капітальні вкладення не окупуються;

д)
терміни служби техніки однакові.
9 За розрахунковий рік прийнято застосовувати:

а)
1-й рік після нормативного строку освоєння виробництва нової техніки;

б)
2-й рік після нормативного строку освоєння виробництва нової техніки;

в)
1-й рік після фактичного строку освоєння виробництва нової техніки;

г)
2-й рік після фактичного строку освоєння виробництва нової техніки;

д)
немає правильної відповіді.

10 При використанні методу попарного порівняння основою для вибору найбільш ефективного варіанта є:

а)
співвідношення між валовим прибутком та собівартістю продукції;

б)
співвідношення чистих прибутків за варіантами;

в)
співвідношення розрахункового і нормативного періоду окупності додаткових капітальних вкладень;

г)
співвідношення абсолютної ефективності капітальних вкладень з нормативом;

д)
річний економічний ефект.

11 Розрахунковий період окупності додаткових капітальних вкладень дорівнює 3 роки, тоді:

а)
додаткові капітальні вкладення ефективні; 

б)
додаткові капітальні вкладення неефективні;

в)
базовий та новий варіанти однаково ефективні;

г)
абсолютна ефективність нової техніки = 1/3;

д)
інформації недостатньо для будь-яких висновків.

12 Предметом праці може бути:

а)
верстат;

б)
будівля;

в)
основні фонди;

г)
творчий задум;

д)
крейда.

13 Приведені витрати (З) являють собою:

а)
суму поточних та капітальних витрат за весь період функціонування об’єкта;

б)
суму витрат на науково-дослідні та дослідно-конструкторські розробки, які приведені до одного моменту часу;

в)
суму поточних витрат, які приведені до року початку серійного випуску продукції;

г)
суму собівартості та нормативного прибутку;

д)
суму всіх капітальних витрат, які приведені до одного моменту часу.

14 Якщо річний економічний ефект дорівнює 0:

а)
відсутня економія ресурсів для народного господарства;

б)
додаткові капітальні вкладення окупуються економією на поточних витратах за період, який дорівнює нормативному;

в)
додаткові капітальні вкладення окупуються економією на поточних витратах за період, який дорівнює терміну служби нової техніки;

г)
додаткові капітальні вкладення окупуються економією на поточних витратах за період, який дорівнює терміну служби базової техніки;

д)
поточні та капітальні витрати однакові за варіантами застосування техніки.

15 Оцінка порівняльної ефективності ґрунтується на:

а)
принципі ідентичності витрат; 

б)
нерівності результатів за варіантами, що порівнюються;

в)
принципі тотожності народногосподарського результату;

г)
застосуванні нормативного коефіцієнта абсолютної ефективності;

д)
немає правильної відповіді.

16 Приведені витрати враховують:

а)
граничну норму прибутку;

б)
нормативний прибуток;

в)
граничні витрати;

г)
граничну норму витрат;

д)
фондовіддачу виробничих фондів.

17 У розрахунку річного економічного ефекту для нових засобів праці (довгострокового застосування з поліпшеними якісними характеристиками) коефіцієнт В2/В1 використовується для врахування:

а)
збільшення продуктивності нового засобу праці порівняно з базовим;

б)
різниця у термінах служби нового та базового засобів праці;

в)
різниця у періодах окупності додаткових капітальних вкладень за варіантами;

г)
збільшення норми прибутковості за варіантами;

д)
збільшення норм відрахувань на реновацію за роками.

18 Економічним змістом застосування формули складних відсотків при врахуванні фактору часу є те, що:

а)
ефект, отриманий від капітальних вкладень у даному році, в повному обсязі йде на споживання;

б)
ефект, отриманий від капітальних вкладень у даному році, в повному обсязі йде на капітальні вкладення;

в)
банківський відсоток є найкращим відображенням мінімальної норми ефективності;

г)
враховується рівень інфляції і ризик;

д)
немає правильної відповіді.

19 При застосуванні порівняльної ефективності використовується:

а)
якісна оцінка; 

б)
кількісна оцінка;

в)
гранична оцінка;

г)
оцінка ризиків;

д)
середня оцінка.

20 Критерієм оцінки абсолютної ефективності на рівні підприємства є:

а)
відношення прибутку (його приросту) до величини капітальних вкладень;

б)
відношення приросту чистого продукту галузі, в якій працює підприємство, до величини капітальних вкладень, які викликали цей приріст;

в)
приведені витрати варіантів капітальних вкладень на підприємстві;

г)
відношення чистого прибутку галузі, в якій працює підприємство, до величини капітальних вкладень;

д)
відношення валового прибутку галузі, в якій працює підприємство,  до величини капітальних вкладень.

21 При розрахунку річного економічного ефекту для нових засобів праці (довгострокового застосування з поліпшеними якісними характеристиками) фактор часу враховується за допомогою показників:

а)
(Р1+Ен);

б)
(Р2+Ен);

в)
Ен;

г)
Р1 та Р2;

д)
З1 та З2.

22 Якщо частина отриманого кожного року ефекту йде на споживання, а частина на капітальні вкладення, то при врахуванні фактору часу доцільно використовувати:

а)
нормативний коефіцієнт порівняльної ефективності додаткових капітальних вкладень;

б)
формулу складних відсотків;

в)
формулу простих відсотків;

г)
формулу Шустера;

д)
формулу Гордона.

23 Нормативний коефіцієнт порівняльної ефективності Ен характеризує:

а)
фактор часу; 

б)
норму реновації;

в)
мінімальне зниження собівартості на 1 додаткову одиницю капітальних вкладень;

г)
ризик інвестиційної діяльності;

д)
немає правильної відповіді.

24 Критерієм оцінки абсолютної ефективності на рівні галузі є:

а)
відношення приросту національного доходу до капітальних вкладень, що викликали цей приріст;

б)
відношення приросту чистого продукту галузі до величини капітальних вкладень, які викликали цей приріст;

в)
приведені витрати варіантів капітальних вкладень у галузі;

г)
відношення чистого прибутку галузі до величини капітальних вкладень;

д)
відношення валового прибутку галузі до величини капітальних вкладень.

25 У розрахунку річного економічного ефекту для нових засобів праці (довгострокового застосування з поліпшеними якісними характеристиками) величинами, оберненими до термінів служби базового та нового засобів праці з урахуванням фізичного та морального зносу, є:

а)
В1 та В2;

б)
З1 та З2;

в)
Р1 та Р2;

г)
З2 та З1;

д)
немає правильної відповіді.

26 Основним недоліком застосування формули простих відсотків при врахуванні фактору часу є те, що:

а)
результати розрахунку за формулою простих відсотків виявляються завищеними;

б)
ефект, який дають капітальні вкладення лише частково йде на цілі розширеного відтворення;

в)
виникають складнощі при розрахунках;

г)
капітальні вкладення нерівномірні за роками;

д)
результати розрахунку за формулою простих відсотків виявляються заниженими.

27 У результатному підході при вартісній оцінці витрат ліквідаційна вартість основних фондів, які вибувають:

а)
додається до поточних та капітальних витрат; 

б)
віднімається від поточних та капітальних витрат;

в)
не враховується при оцінці витрат;

г)
включається до капітальних витрат;

д)
немає правильної відповіді.

28 Критерієм оцінки абсолютної ефективності по країні є:

а)
відношення приросту національного доходу до капітальних вкладень, що викликали цей приріст;

б)
відношення національного доходу до капітальних вкладень, за допомогою яких отримано дохід;

в)
приведені витрати;

г)
відношення чистого прибутку галузі до величини капітальних вкладень;

д)
відношення валового прибутку галузі до величини капітальних вкладень.

29 За допомогою коефіцієнту (Р1+Ен)/(Р2+Ен) враховується:

а)
збільшення продуктивності нового засобу праці порівняно з базовим;

б)
різниця у термінах служби нового та базового засобів праці;

в)
різниця у періодах окупності додаткових капітальних вкладень за варіантами;

г)
збільшення норми прибутковості за варіантами;

д)
збільшення норм відрахувань на реновацію за роками.

30 За результатним підходом результатом для нових предметів праці є:

а)
сумарна вартість продукції, що була виготовлена із застосуванням певного обсягу нових предметів праці, який був застосований у розрахунковому році;

б)
сумарна економія у споживача і виробника нового предмета праці за розрахунковий період;

в)
економія на собівартості нової техніки;

г)
прибуток від реалізації річного обсягу нової техніки;

д)
річний економічний ефект.

31 У рамках результатного підходу при вартісній оцінці до результатів створення та використання нової техніки відносять:

а)
прибуток від реалізації нової техніки; 

б)
економію у споживача нової техніки;

в)
економію на собівартості ;

г)
основні та супутні результати;

д)
немає правильної відповіді.

32 Абсолютна ефективність капітальних вкладень визначається:

а)
співставленням ефекту від здійснення капітальних вкладень з приведеними витратами;

б)
граничною нормою прибутковості капітальних вкладень;

в)
співставленням ефекту від здійснення капітальних вкладень безпосередньо з їх величиною;

г)
співставленням приведених витрат за варіантами;

д)
співставленням фактичних періодів окупності капітальних вкладень.

33 Такий показник як річні експлуатаційні витрати споживача техніки (И1, И2) використовується при розрахунку річного економічного ефекту:

а)
для нових засобів праці довгострокового застосування з поліпшеними якісними характеристиками;

б)
від застосування нових предметів праці;

в)
від виробництва нової продукції з більш високою ціною або підвищеної якості;

г)
всі відповіді правильні;

д)
правильні відповіді а) та б).

34 Загальним критерієм економічної ефективності є:

а)
розрахунковий період окупності додаткових капітальних вкладень;

б)
нормативний розрахунковий період окупності додаткових капітальних вкладень;

в)
економія у споживача на приведених витратах застосування нової техніки;

г)
нормативний коефіцієнт порівняльної ефективності додаткових капітальних вкладень;

д)
економія суспільної праці, яка має місце при зниженні витрат праці в результаті застосування нової техніки.

35 Приведені витрати базового та нового засобів праці однакові (економія у споживача відсутня). Продуктивність нового засобу праці вища на 20 %. Однак, термін служби (з урахуванням морального та фізичного зносу) базового засобу праці більший на 20 %. Річний економічний ефект від застосування нового засобу праці:

а)
дорівнює 0; 

б)
додатний;

в)
від’ємний;

г)
недостатньо інформації для відповіді;

д)
додатний за умови Ен > 0.

36 У коефіцієнті приведення (αt), який використовується при врахуванні фактору часу, застосовується:

а)
норматив порівняльної ефективності додаткових капітальних вкладень;

б)
норматив абсолютної ефективності капітальних вкладень;

в)
норматив приведення;

г)
нормативний період окупності додаткових капітальних вкладень;

д)
фактичний період окупності капітальних вкладень.

37 Питомі витрати відповідно базової та нової техніки в розрахунку на одиницю продукції використовуються при розрахунку річного економічного ефекту:

а)
для нових засобів праці довгострокового застосування з поліпшеними якісними характеристиками;

б)
від застосування нових предметів праці;

в)
від виробництва нової продукції з більш високою ціною або підвищеної якості;

г)
для нових технологічних процесів механізації та автоматизації праці, нових способів організації виробництва та праці, які забезпечують економію виробничих ресурсів;

д)
всі відповіді правильні.

38 За результатним підходом результатом для нових засобів праці є:

а)
сумарна вартість продукції, що була виготовлена за допомогою певного обсягу нових засобів праці, який був застосований у розрахунковому році;

б)
сумарна економія у споживача і виробника нового засобу праці за розрахунковий період;

в)
економія на собівартості нової техніки;

г)
прибуток від реалізації річного обсягу нової техніки;

д)
річний економічний ефект.

39 Якщо розрахунковий період окупності додаткових капітальних вкладень більший за нормативний, то:

а)
додаткові капітальні вкладення ефективні; 

б)
обидва варіанта, що розглядаються, однаково ефективні;

в)
додаткові капітальні вкладення неефективні;

г)
економія у споживача відсутня;

д)
немає правильної відповіді.

40 При розрахунку річного економічного ефекту повинна забезпечуватись тотожність результатів базової та нової техніки за наступними параметрами:

а)
об’ємом виробництва продукції, що виробляється за допомогою нової техніки;

б)
обсягом поточних витрат у споживача нової техніки;

в)
за фактором часу;

г)
всі відповіді правильні;

д)
правильні відповіді а) та в).

41 Такий показник як супутні капітальні вкладення споживача техніки (К1, К2) використовується при розрахунку річного економічного ефекту:

а)
для нових засобів праці довгострокового застосування з поліпшеними якісними характеристиками;

б)
від застосування нових предметів праці;

в)
від виробництва нової продукції з більш високою ціною або підвищеної якості;

г)
всі відповіді правильні;

д)
правильні відповіді а) та б).

42 За результатним підходом ефект знаходиться як:

а)
різниця між вартісними оцінками результату та витрат за розрахунковий період;

б)
різниця між приведеними витратами за розрахунковий період;

в)
різниця між результатом та приведеними витратами за розрахунковий період;

г)
різниця між результатом та питомими витратами предмета праці за розрахунковий період;

д)
немає правильної відповіді.

43 Приведені витрати базового предмета праці менші на 50 %, ніж приведені витрати нового предмета праці. Питомі витрати на одиницю продукції базового предмета праці більші у 1,5 раза порівняно з новим предметом праці. Річний економічний ефект від застосування нового предмета праці (за умов відсутності економії у споживача):

а)
дорівнює 0; 

б)
додатний;

в)
від’ємний;

г)
недостатньо інформації для відповіді;

д)
додатний за умови Ен > 0.

44 Норматив порівняльної ефективності додаткових капітальних вкладень (Ен) застосовується:

а)
для співставлення поточних та одноразових витрат (капітальних вкладень);

б)
для визначення ефективності капітальних вкладень у розробку, виготовлення та використання нової техніки;

в)
для приведення поточних витрат у рамки розрахункового року;

г)
для визначення періоду окупності капітальних вкладень;

д)
немає правильної відповіді.

45 Якщо приведені витрати, а також питомі витрати базового та нового предметів праці однакові, то річний економічний ефект від застосування нових предметів праці може бути додатним за рахунок:

а)
додатної економії у споживача;

б)
від’ємної економії у споживача;

в)
додатної різниці між прибутком і витратами за варіантами;

г)
від’ємної різниці між прибутком і витратами за варіантами;

д)
немає правильної відповіді.

46 Якщо розрахункова порівняльна ефективність додаткових капітальних вкладень більша за нормативний коефіцієнт додаткових капітальних вкладень, то:

а)
додаткові капітальні вкладення ефективні; 

б)
обидва варіанта, що розглядаються, однаково ефективні;

в)
додаткові капітальні вкладення неефективні;

г)
присутня додатна економія у споживача;

д)
немає правильної відповіді.

47 Серед методів економічної оцінки супутніх результатів є:

а)
метод прямого рахунку; 

б)
нормативний метод;

в)
метод непрямої оцінки впливу соціальних результатів на економічний результат виробництва;

г)
метод розрахунку попередженого збитку;

д)
всі відповіді правильні.

48 Норматив порівняльної ефективності додаткових капітальних вкладень (Ен) знаходиться в інтервалі:

а)
від – 1 до 1;

б)
від 0 до 100;

в)
від 0 до 1;

г)
від – 100 до 100;

д)
від 0 до 0,5 включно.

49 При розрахунку річного економічного ефекту від виробництва нової продукції з більш високою ціною або підвищеної якості в питомі капітальні вкладення (К) враховуються:

а)
витрати на науково-дослідні та дослідно-конструкторські розробки (НДДКР);

б)
витрати на придбання обладнання, демонтаж, монтаж, налагодження, підготовку виробництва;

в)
витрати на поповнення обігових коштів, пов’язаних з використанням нової техніки;

г)
всі відповіді правильні;

д)
немає правильної відповіді.

50 Прибуток, що отримують від реалізації нової техніки, розраховується як різниця між виручкою від реалізації продукції та:

а)
сумою собівартості та податків, що вираховуються з прибутку;

б)
собівартістю;

в)
приведеними витратами;

г)
питомими витратами;

д)
капітальними вкладеннями.

51 Засобом праці є:

а)
виробничі основні фонди; 

б)
виробничі запаси;

в)
виробничі площі;

г)
тільки відповіді 1 та 2;

д)
тільки відповіді 1 та 3.

52 Результати, які отримуємо при використанні формули складних відсотків, завжди:

а)
більші, ніж при використанні формули простих відсотків;

б)
менші, ніж при використанні формули простих відсотків;

в)
співпадають з тими, які отримуємо при використанні простих відсотків;

г)
мають місце випадки, описані в а) та в);

д)
немає правильної відповіді.

53 Економію у споживача можна виокремити при розрахунку річного економічного ефекту:

а)
для нових засобів праці довгострокового застосування з поліпшеними якісними характеристиками;

б)
для нових технологічних процесів механізації та автоматизації праці, нових способів організації виробництва та праці, які забезпечують економію виробничих ресурсів;

в)
від виробництва нової продукції з більш високою ціною або підвищеної якості;

г)
всі відповіді правильні;

д)
немає правильної відповіді.

54 Якщо Т12 > Т34 > Тн, то:

а)
перший варіант ефективний;

б)
другий варіант ефективний;

в)
третій та четвертий варіанти однаково ефективні;

г)
всі варіанти неефективні;

д)
немає правильної відповіді.

55 Складність у дотриманні вимог витратного підходу виникає тому, що:

а)
не завжди є можливість у повному обсязі врахувати всі можливі результати здійснення заходу; 

б)
є складність у виборі бази порівняння;

в)
динаміка витрат викликає необхідність застосування результатного підходу;

г)
є труднощі при встановленні нормативних величин;

д)
всі відповіді правильні.

56 Якщо ефект, що отримуємо від капітальних вкладень, повністю реінвестується, то доцільно в розрахунках використовувати формулу:

а)
простих відсотків;

б)
складних відсотків;

в)
формулу Шустера;

г)
правильні відповіді а) та б);

д)
правильної відповіді немає.

57 Врахування об’єму випуску (застосування) нової техніки в розрахунковому році при розрахунку річного економічного ефекту здійснюється за допомогою показника:

а)
В2;

б)
В1;

в)
У1;

г)
А2;

д)
А1.

58 Якщо К1 > К2, а С2 < С1, то:

а)
розрахунковий період окупності додаткових капітальних вкладень дорівнює нормативному;

б)
І варіант ефективний;

в)
ІІ варіант ефективний;

г)
обидва варіанти однаково ефективні;

д)
немає правильної відповіді.

59 Одним з показників абсолютної ефективності, який розраховується як період, протягом якого початкова сума капітальних вкладень окупається прибутком від їх здійснення, є:

а)
розрахунковий період окупності додаткових капітальних вкладень; 

б)
нормативний період окупності додаткових капітальних вкладень;

в)
умовний період повернення капіталу;

г)
нормативний період повернення капіталу;

д)
нормативний період окупності витрат на дослідно-конструкторські роботи.

60 Лаг – це:

а)
період окупності капітальних вкладень;

б)
період окупності додаткових капітальних вкладень;

в)
показник ефективності проектів;

г)
нормативний розрив у часі між моментом капітальних вкладень та отриманням ефекту від них;

д)
фактичний розрив у часі між моментом капітальних вкладень та отриманням ефекту від них.

61 Використовуючи наведені дані, виберіть правильне значення річного економічного ефекту від застосування нового технологічного процесу виготовлення продукції:

	Тн=8 років
	Собівартість одиниці продукції
	Питомі капіталовкладення в виготовлення одиниці продукції
	Річний обсяг випуску продукції

	Базова технологія
	150
	300
	1000

	Новий техно​ло​гічний процес
	50
	800
	1000


а)
5500;

б)
15000;

в)
0;

г)
37500;

д)
даної інформації недостатньо для відповіді.

62 Використовуючи наведені дані, виберіть правильне значення річного економічного ефекту від нового предмета праці (економія у споживача відсутня):

	Тн=5 років
	Собівартість випуску одиниці предмета праці
	Питомі капіталовкладення на виго​товлення одиниці предмета праці
	Питомі витрати предмета праці в розрахунку на одиницю продукції, кг/од.

	Базовий варіант
	10
	30
	14

	Нова техніка
	15
	40
	8


Річний обсяг випуску нового предмета праці – 1000.

а)
0;

б)
– 1000;

в)
5000;

г)
4000;

д)
1000.

63 Використовуючи наведені дані, виберіть правильне значення річного економічного ефекту від нового предмета праці (економія у споживача відсутня):

	Ен=0,15
	Собівартість випуску одиниці предмета праці
	Питомі капіталовкладення на виго​товлення одиниці предмета праці
	Питомі витрати предмета праці в розрахунку на одиницю продукції, кг/од.

	Базовий варіант
	150
	200
	18

	Нова техніка
	175
	400
	12


Річний обсяг випуску нового предмета праці – 625.

а)
6845;

б)
21875;

в)
41535;

г)
0;

д)
– 41535.

64 Шляхом попарного порівняння з 5-ти запропонованих варіантів вибрати найліпший. 

	Ен=0,12.
	І варіант
	ІІ варіант
	ІІІ варіант
	ІV варіант
	V варіант

	Кап. вкладення
	100
	120
	130
	184
	190

	Собівартість
	35
	31
	29
	21
	20,28


а)
перший та другий варіанти найефективніші;

б)
третій варіант найбільш ефективний;

в)
четвертий та п’ятий варіанти найефективніші;

г)
п’ятий варіант найбільш ефективний;

д)
немає правильної відповіді.

65 На підставі наведених даних вибрати правильне значення всіх капітальних вкладень, приведених до розрахункового року, якщо Е = 0,05 (капітальні вкладення за роками приведені до кінця кожного року):

	Рік
	І
	ІІ – розрахунковий
	ІІІ
	ІV
	V

	Кап. вкладення за роками
	10
	15
	20
	25
	5


а)
78,874;

б)
68,136;

в)
76,706;

г)
71,543;

д)
75,12.

66 Використовуючи наведені дані, виберіть правильне значення річного економічного ефекту від нового засобу праці з поліпшеними якісними характеристиками (економія у споживача відсутня):

	Ен=0,15
	Собівартість випуску одиниці засобу праці
	Питомі капіталовкладення на виго​товлення одиниці засобу праці
	Продуктивність засобу праці за годину, од./год

	Базовий варіант
	150
	200
	12

	Нова техніка
	175
	400
	18


Річний обсяг випуску нового засобу праці – 625.

а)
6845;

б)
21875;

в)
41535;

г)
0;

д)
– 41535.

67 Шляхом попарного порівняння з 5-ти запропонованих варіантів вибрати найліпший. 

Тн=8,33 року

	
	І варіант
	ІІ варіант
	ІІІ варіант
	ІV варіант
	V варіант

	Кап. вкладення
	250
	302
	324
	461
	473

	Собівартість
	87,5
	78
	72,5
	53
	48,8


а)
перший варіант найбільш ефективний;

б)
другий варіант найбільш ефективний;

в)
третій варіант найбільш ефективний;

г)
четвертий варіант найбільш ефективний;

д)
п’ятий варіант найбільш ефективний.

68 На підставі наведених даних вибрати правильне значення всіх капітальних вкладень, приведених до розрахункового року, якщо Е = 0,15 (капітальні вкладення за роками приведені до кінця кожного року):

	Рік
	Розрахунковий
	І
	ІІ
	ІІІ
	ІV

	Кап. вкладення за роками
	10
	15
	20
	25
	5


а)
100,467;

б)
49,968;

в)
76,706;

г)
66,082;

д)
57,463.

69 На підставі наведених даних вибрати правильне значення всіх капітальних вкладень, приведених до розрахункового року, якщо Е = 0,2 (капітальні вкладення за роками приведені до кінця кожного року):

	Рік
	І
	ІІ
	ІІІ – розрахунковий
	ІV
	V

	Кап. вкладення за роками
	10
	15
	20
	25
	5


а)
76,644;

б)
91,306;

в)
76,706;

г)
63,87;

д)
63,921.

70 Шляхом попарного порівняння з 5-ти запропонованих варіантів вибрати найліпший. 

Тн=6 років

	
	І варіант
	ІІ варіант
	ІІІ варіант
	ІV варіант
	V варіант

	Кап. вкладення
	25
	30
	32,5
	46
	47,5

	Собівартість
	8,7
	7,8
	7,25
	5,3
	4,7


а)
перший варіант найбільш ефективний;

б)
другий варіант найбільш ефективний;

в)
третій варіант найбільш ефективний;

г)
четвертий варіант найбільш ефективний;

д)
п’ятий варіант найбільш ефективний.

71 На підставі наведених даних вибрати правильне значення всіх капітальних вкладень, приведених до розрахункового року, якщо Е = 0,12 (капітальні вкладення за роками приведені до кінця кожного року):

	Рік
	1991
	1992
	1993
	1994 – розрахунковий
	1995

	Кап. вкладення за роками
	10
	15
	20
	25
	5


а)
78,874;

б)
84,73;

в)
94,897;

г)
75,651;

д)
67,533.

72 Використовуючи наступні дані (виконується правило тотожності), зробіть висновки:

	Ен=0,1
	І варіант
	ІІ варіант
	ІІІ варіант
	ІV варіант
	V варіант

	Кап. вкладення
	10
	11
	12
	13
	14

	Собівартість
	1,2
	1,05
	1
	0,9
	0,8


а)
перший варіант найбільш ефективний;

б)
другий варіант найбільш ефективний;

в)
третій варіант найбільш ефективний;

г)
четвертий варіант найбільш ефективний;

д)
п’ятий варіант найбільш ефективний.

73 Використовуючи наведені дані, виберіть правильне значення річного економічного ефекту від нового засобу праці з поліпшеними якісними характеристиками (економія у споживача відсутня):

	Тн=5 років
	Собівартість випуску одиниці засобу праці
	Питомі капіталовкладення на виго​товлення одиниці засобу праці
	Продуктивність засобу праці за годину, од./год

	Базовий варіант
	10
	30
	8

	Нова техніка
	15
	40
	14


Річний обсяг випуску нового засобу праці – 1000.

а)
0;

б)
– 1000;

в)
5000;

г)
4000;

д)
1000.

74 На підставі наведених даних вибрати правильне значення всіх капітальних вкладень, приведених до розрахункового року, якщо Е = 0,1 (капітальні вкладення за роками приведені до кінця кожного року):

	Рік
	2001
	2002
	2003
	2004
	Розрахунковий

	Кап. вкладення за роками
	10
	15
	20
	25
	5


а)
91;

б)
91,306;

в)
100,4366;

г)
100;

д)
62,356.

75 Шляхом попарного порівняння з 5-ти запропонованих варіантів вибрати найліпший. 

Тн=6,6 року

	
	І варіант
	ІІ варіант
	ІІІ варіант
	ІV варіант
	V варіант

	Кап. вкладення
	100
	120
	130
	184
	190

	Собівартість
	35
	31
	29
	21
	19,5


а)
перший варіант найбільш ефективний;

б)
другий варіант найбільш ефективний;

в)
третій варіант найбільш ефективний;

г)
четвертий варіант найбільш ефективний;

д)
п’ятий варіант найбільш ефективний.

ІІ  ІНШІ ФОРМИ НАВЧАННЯ

Інші форми навчання передбачать вивчення дисципліни в тому ж обсязі, але при скороченні часу на практичні (аудиторні) заняття (8 годин замість 16 годин). Тому теми практичних занять для інших форм навчання є агрегованими, а їх сутність та зміст співпадає з тематикою, що розглядалась вище (у відповідності до тем занять):
Практичне заняття 1 
Тема. Обговорення сутності базових категорій дисципліни інвестування. Розрахунок приведених питомих капітальних вкладень та приведених витрат за варіантами здійснення капіталовкладень.
Практичне заняття 2 
Тема. Розрахунок річного економічного ефекту від нових засобів праці довгострокового застосування з поліпшеними якісними характеристиками.
Практичне заняття 3 
Тема. Розрахунок річного економічного ефекту від нових предметів праці. Розрахунок річного економічного ефекту від нових технологічних процесів, від техніки, що використовується в декількох сферах споживання.
Практичне заняття 4 
Тема. Теорія попарного порівняння. Розрахунок абсолютної економічної ефективності капітальних вкладень. Вибір варіанта капітальних вкладень за критерієм максимуму ефекту (результатний підхід).
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